

百余名专家学者聚首孟子故里

共商共议邹鲁文化发展大计



赠授《邹鲁文化丛书》

本报讯 12月23日上午,2017邹鲁文化城市座谈会在孟子故里邹城市召开,来自福建、浙江、海南等11省近40座邹鲁文化城市百余名代表共商共议邹鲁文化发展大计,共树共享文化自信合作之路。座谈会上举行了《邹鲁文化丛书》(全卷)首发式和《天下邹鲁》大型电视专题片开机仪式,并为邹城文化城市和相关单位赠授了《邹鲁文化丛书》。

《邹鲁文化丛书》全卷共12册400余万字,由国内著名学者和邹城市文化学者共同编纂完成,内容涵盖哲学、历史、文化、民俗、人物、文艺等多个方面,形式活泼、语言生动、富有哲理,注重理论性、思想性、通俗性、知识性的有机结合。此外,专题片《天下邹鲁》将运用影像语言,全景式的融合解读、推论、揭示来呈现通融的思考,通过历史的书写、故事的述说、文化的

比照、城市的发展、当下的热点,经纬交纵,形成主题式的记录格局,向观众展示邹鲁文明、邹鲁城市,并着力展现这一古老文化的体系完整性和其重要价值。

此次活动还进行了专家主题演讲和文化交流研讨,曲阜师范大学教授王洪军、中央党校教授刘余莉、山东大学教授、泰山学者曾振宇、济宁职业技术学院教授贾庆超等专家学者发言,就邹鲁文化的历史渊源、发展脉络及时代价值和儒家文化精髓、孟子思想、优秀传统文化与中国梦等问题做了主题演讲。部分邹鲁文化城市代表结合当地文化,从不同的方面讨论了邹鲁文化、儒家文化的传承与发展问题,探讨了这一文化的溯源性、历时性、共时性与时代价值,以及对当地社会发展和文化传承等方面起到的积极作用。

邹鲁文化重仁爱、重民本、守诚信、崇正义、尚和合、求大同,其思想精华和道德精髓凝聚了千百年来中华民族的生活经验和生存智慧。如今,以邹鲁地区为核心区的优秀传统文化传承发展示范区被正式列入国家“十三五”规划,这是对邹鲁地区积极作为、自觉担当、主动出击传承弘扬优秀传统文化的认可。

广东省潮州市潮安区委常委、宣传部长陈寒晓:

邹鲁地区以好儒为宗,儒学大师迭出不穷,“道一而风同”的氛围甚浓,是中华优秀传统文化的核心和主干,也是不同文明之间沟通与对话的思想桥梁。邹城市近年来致力于传承和弘扬优秀传统文化,不断扩大邹鲁文化、儒家文化的影响力,这种“士不可以不弘毅”的文化责任和文化担当令人钦佩。

齐鲁书社副社长、总编辑陈修亮:

邹鲁地区是中华文明重要发祥地、儒家文化发源地。座谈会上首发的《邹鲁文化丛书》(全卷),内容涵盖哲学、历史、文化、民俗、人物、文艺等多个方面,是近年来第一次比较系统全面地反映邹鲁文化为中华文明的繁荣发展所作出的巨大贡献,对于唤起学术界对邹鲁文化的重视、推动邹鲁文化研究的繁荣与发展,具有重要的学术价值和现实意义。

孔子研究院院长杨朝明:

邹鲁作为儒家文化的发源地,孕育出了孔子、孟子两位圣人,孔子在这里创立了儒学,孟子继承发扬了孔子学说,奠定了儒学的中心地位,从此儒家学说被称为“孔孟之道”,“邹鲁”也成为文教兴盛之地的代称,“邹鲁文化”也成了一个“学术文化”概念。文化自信源于文化自知,通过文化交流,对中华文化的历史传统、价值内涵和现实意义会有更深入的认识。

(万德龙 通讯员 王崇印 报道)

绿树碧水绕村郭
乡风文明人安乐

本报讯 “俺村评上全国文明村啦!”日前,记者来到汶上县军屯乡马山村看到,不少村民聚在一起,兴高采烈地讨论着这件村里大喜事。的确,从一个“晴天一身土、雨天一身泥”的普通小山村一跃成为全国文明村,马山村的变化多得数也数不清,而村民的日子近年来更是芝麻开花节节高,幸福的生活甬提让人多开心。

田园庭院,村景怡人

来到马山村村口,首先映入眼帘的是一弯流水,自大汶河流下的进军渠环绕在村庄东侧,一座石桥由西自东从进军渠上搭建而过,走过石桥,淳朴的乡村气息扑面而来。

近年来,乘着美丽乡村建设的东风,马山村重新规划村庄布局,在几十种农家小院的设计中选择了房前有菜园、屋后有果园的田园式庭院。同时,村“两委”多方筹措资金投资420万余元硬化主街道16条、9.11万平方米,修砌排水沟8公里,安装路灯100盏,粉刷墙壁4.56万平方米,新建文化广场两个,栽植法桐1000余株,并设置村务公开栏1块、宣传栏49块,主干街道全部绘制成文化宣传墙。旧貌换新颜,马山村成为该乡美丽乡村建设的样板。

“俺村不错吧,现在厕所改造完了,清洁卫生按时到岗,休闲娱乐活动也不少,在城里住的大孙子也愿意回来了。”马山村村民赵恒山高兴地对记者说。

移风易俗,村风正气

“家里有儿子的不再担心天价彩礼了,有女儿的比着四德榜上的模范找,红白事也比之前简单多了,一切都按规定来,一桩白事就能省一万多元。”村民梁凤香说。

除了村容更加整洁美丽,近年来马山村的村风也更加文明和谐。村“两委”主动与军屯乡党委、政府签订移风易俗目标责任书,按程序选举建立了红白理事会组织,健全了《红白理事会章程》和《村规民约》等规章制度。此外,表彰“好媳妇”、“好婆婆”、“四德模范”等,提升村民文明程度。

创业增收,村民致富

为了壮大村集体经济,增加农民收入,马山村“两委”与军屯乡农业办多方考察,确定了适合马山村发展的核桃产业。通过政府补助打岩心井、铺设PVC管道、整治荒山沙滩,并无偿提供元丰、香苓优质核桃苗木和核桃管护技术服务,让1000余亩荒山、荒滩成为亩纯收入3000多元的沃土。此外,村“两委”合理开发集体闲置资源,将村西近100亩湖区荒地对外承包。

看着满山的核桃树,村支部书记韩雨说:“我们村一定利用好‘全国文明村’这张名片,下一步推出农家乐、采摘游,让乡亲们脑袋、口袋都富起来。”

(本报记者 盖鸣霆
通讯员 刘长春 胡克潜 李倩 报道)

1

2

3